
	 TinkerCAD Basics

Eine kleine Übersicht über die wichtigsten Funktionen und Möglichkeiten  
beim 3D-Modellieren mit dem bowserbasierten TinkerCAD.
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1 	 Objekte

Objekte werden aus der Bibliothek am rechten Bildschirmrand auf die Arbeitsfläche 
(“Workplane”) gezogen. 
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2

Bewegen mit rechter Maustaste + SHIFTZoomen mit Scrollrad

Drehen mit rechter Maustaste

	 Ansicht

Die Arbeitsfläche mit den Objekte darauf kann durch klicken und ziehen mit der rechten 
Maustaste gedreht werden. 

Durch Drehen am Scrollrad der Maus kann gezoomt werden. 

Wenn zusätzlich zur rechten Maustaste die Shift-Taste (Umschalt-Taste) gedrückt wird, 
kann der Ausschnitt verschoben werden.

Ausserdem können die Navigations-Hilfen verwendet werden.
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3

Verschieben

Drehen

Skalieren Ausrichten

Menufunktionen

	 Verschieben und Skalieren
Die Objekte werden mit der Maus verschoben und vergrössert oder verkleinert (skaliert). 

Die Art und Richtung von Skalierung und Verschiebung können durch zusätzlich gedrückte 
Tasten beeinflusst werden. 

Objekte können kopiert und eingefügt oder an Ort und Stelle dupliziert werden. 

Mit dem “Align”-Werkzeug (Ausrichten) können ausgewählte Objekte zueinander 
ausgerichtet werden.
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4 	 Farben und Löcher
Objekte haben entweder verschiedenen Farben oder sie sind Loch-Objekte (“Hole”). 

Wenn verschieden farbige Objekte gruppiert werden, verschmelzen sie zu einem einzigen 
Objekt mit neuer Farbe. 

Wenn Objekte mit  Loch-Objekten gruppiert werden, entsteht an der Stelle des Loch-Objekts 
eine Ausparung im fertigen Objekt. 

Gruppen können beliebig tief verschachtelt werden. Durch Doppelklick auf eine Gruppe 
kann diese vorübergehend “geöffnet” werden und die Objekte angepasst werden.

Gruppieren mit “Loch”-Objekt

Gruppieren

Gruppierte Objekte bearbeiten mit Doppelklick auf Gruppe

Farbe oder “Loch”
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5 	 Masse
Beim Ändern der Grösse und beim Verschieben werden Abmessung oder Distanz auf dem 
Bildschirm angezeigt. 

Die Rasterung der Abmessungen kann mit dem  DropDown “Grid” (Raster) beinflusst 
werden. 

Wenn Objekte mit genauen Massen erforderlich sind, kann das Massstabs-Objekt (Ruler) auf 
die Arbeitsfläche gezogen werden. Sobald das Massstabs-Objekt auf der Arbeitsfläche liegt, 
können die Masse per Tastatur direkt auf dem Bildschirm eingegeben werden.

Masse über Tastatur eingeben mit Hilfe des “Ruler”-Objekts

Masse am Raster ablesen

Gitter- und Verschiebe-Raster anpassen
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	 Exportieren für den 3D-Drucker
Fertige Objekte können in verschiedenen geeigneten heruntergeladen werden. 

Für den 3D-Drucker eignet sich das STL-Format. 

Der Dateiname kann unter “Properties” geändert werden. Hier kann auch eingestellt 
werden, ob andere diese Kreation sehen können und verwenden oder sogar verändern 
dürfen.

6

Menu für Datei-Operationen

Einstellungen für 3D-Drucker-Export Datei-Eigenschaften
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7 	 Tastenkürzel
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	 Ein Beispielprojekt

A
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